Broad Review Of Scientific Stories

浅谈建筑工程施工中混凝土裂缝的防治技术

沈皓

(合肥工大建设监理有限责任公司,安徽 合肥 230011)

摘 要 现如今,社会时代的变迁以及我国经济发展越来越迅猛的现状下,我国的社会经济水平得到大幅度上升,各行各业的发展也逐渐得到完善。其中,建筑行业也随之迅速发展,许多与建筑相关的手段以及技术都出现改变和创新。混凝土作为建筑材料在建筑施工中广泛使用。但在进行实际施工作业之中,由于一些不当的操作以及自然因素,混凝土也会产生裂缝问题,进而导致一系列的建筑质量不达标,因此相关建筑行业就要找到形成原因并及时解决。

关键词 混凝土裂缝 建筑工程施工 防治技术

中图分类号: TU755

文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2021)09-0014-02

在社会化进程不断加快的今天,相关施工人员在进行 现代建筑施工的时候会采用大面积混凝土来进行修建,混 凝土的最重要特点就是体积大、内部升温快。然而混凝土 的施工质量往往会受到技术方面以及自然环境等因素的影 响,可能会产生裂缝,进而影响整体效果,降低施工质量, 本文就关于混凝土类型、混凝土形成原因以及解决措施进行 概述。

1 混凝土裂缝类型以及形成原因分析

1.1 混凝土裂缝类型

混凝土在施工中会出现裂缝这一情况,并且裂缝的形成类型也不一样,分为多种类型,例如浅表裂缝;由于大面积混凝土的表面裂缝没有进行及时地发现或者处理,进而发展成为的贯穿性裂缝;还有切断了混凝土结构层面的深层裂缝。这之中,贯穿性裂缝的破坏性比较大,可能会破坏整个结构的稳固性,进而不能够完整发挥混凝土的有效作用。

1.2 混凝土形成原因分析

1.2.1 由于温度发生变化形成的温度型裂缝

在进行混凝土施工之中,混凝土会产生温度裂缝,这种温度裂缝是由于通过温度转变而导致混凝土产生裂缝。因为混凝土表面的散热效果显著,所以这种温度裂缝大多数情况下会产生在混凝土的表层,有时也会出现在施工环境温度差异较大的地区。温度裂缝形成的原因是由于在进行常规混凝土浇筑之后,混凝土硬化的同时会产生大量水汽,同时由于混凝土本身体积庞大,不能够散发水汽,导致混凝土内外形成温度差异,由于这种温度差异,造成混凝土表面与内部温度不同,热胀冷缩原理导致裂缝产生。这种温度裂缝很难被相关浇筑人员发现,同时由于这种裂缝通常产生在施工初期,要想发现这种裂缝,就需要在拆模之后仔细地查找。

1.2.2 由于材料形成的收缩型裂缝

收缩裂缝这种情况出现很可能是由于原材料等方面所 形成的,在进行混凝土浇筑之前,会使用到许多材料,每 一种材料的特性也不同,所以导致在进行混凝土浇筑的时候可能会产生许多反应,其中有一些就可能使混凝土出现变形、裂缝。同时,混凝土产生裂缝也可能是由于水分的影响,进而导致混凝土的内外水分蒸发进程不同,整体发生变形。在这种情况下,由于内外水分蒸发的速度不同,表面水分蒸发缩小,内部变化不大,由此产生了裂缝。由于这种收缩裂缝的表现形式不规则,有时会以网状裂缝呈现。尽管收缩裂缝看上去并不是很严重,裂缝的面积较小,但也会给施工进程造成影响。还有一种是由于人为操作不当产生的混凝土出现裂缝,出现这种情况是由于相关混凝土浇筑人员的施工方式出现错误,操作不当导致混凝土水分流失严重,导致混凝土内部水分少、相对比较干燥。以上几种情况都会导致混凝土产生裂缝。

1.3 施工因素的影响

由于建筑工程施工的原因而导致的破裂现象也较为常见,在一般情况下建筑在使用过一段时间后就会出现表面层的老化问题,这种结构问题往往表现为出现网状开裂或者龟裂,从而造成严重的安全隐患。这种情况出现的原因为相关施工管理部门在施工过程的材料选择上,以及施工使用的过程中没有对材料进行预测试和施工管理,从而导致材料的质量不达标。这就使得应用这种材料进行建筑工程施工后的完工质量没有得到保证。在后期的建筑工程的施工工作中也没有对其加以重视,从而在环境的影响下材料的问题越来越严重,最终导致裂痕。[1]

2 建筑工程施工中的裂缝预防技术

2.1 表面封层技术

就目前所使用的封层材料而言,单纯的或者封层剂同的混合物都比较常用。在实施表面封层技术以后,要能够使得技术实施的效果得到保证,确保建筑工程复原或者缓解建筑工程过度氧化的问题,有效地密封住一些表面细小的裂痕。在实施这种技术的过程中需要注意的是应用表面封层技术后,要注意避免集料的脱落或者瓦解,并使得封层表层的水分无法渗入,从而有效地提高建筑工程的施工

[工业技术]

Broad Review Of Scientific Stories

水平,使得整个施工技术的实施系统更为完整,为提高建筑工程在施工后的应用效果奠定了基础。对于表面封层剂的使用一般使用还原剂封层,这种封层剂主要是一些乳化的,把这种封层剂洒在建筑墙体上,就能有效地修复裂缝,并且还原表面,从而发挥这种封层剂的保护作用。

2.2 裂缝填封技术

2021年9期(上)总第470期

建筑工程出现裂缝问题比较常见,针对于墙体出现裂缝这种情况需要构建完整的处理机制和修复管控机制,然后根据不同的裂缝种类实施施工工艺。通常裂缝尺寸在2毫米以下的类型称作发裂,尺寸在2-5毫米之间的类型称作微小裂缝,雷锋尺寸在5-12毫米之间的类型称作小裂缝,尺寸在12-25毫米之间的类型称为中型裂缝,尺寸超过25毫米的大裂缝是最为严重的建筑工程裂缝问题。

微型裂缝的出现一般不会造成严重的结构破坏,针对这种裂缝类型只要对其表面进行封层处理即可得到修复。但是相对于微型裂缝和小裂缝,中裂缝或者大裂缝的修复就需要进行严格的措施管控,并采取更为有效的技术手段来修复裂缝,一般采用裂缝填封技术对较大的裂缝进行修复,在修复前要对现场的施工温度参数、天气情况作出判断,然后对裂缝的表面做清洁处理,并在清洗过后做干燥处理。裂缝填封技术需要人工方式的集中管制,构建起行之有效的裂缝填封策略,并合理地选用填封材料,使得裂缝问题的安全隐患降到最低、大多数地区会应用冷灌缝技术来进行裂缝填封,这种技术在提供了便利性的同时也使得裂缝施工技术和当前我国的实际技术水平相符合。

2.3 薄层罩面技术

薄层罩面技术是一种较为传统的预防施工手段,在建筑工程墙体上增设一层厚度略薄的热混合料铺层,这种铺层能够有效地防止路面的裂缝等病害情况继续恶化,并加强了填补水平,使得后续的操作系统使用得到坚实的保障。在薄层罩面技术的实际应用中,要根据具体参数和技术建模进行相应的监督管理,从而促使技术的完整性得到施工。

3 有效防止混凝土产生裂缝措施

3.1 重视混凝土工程中原材料管理机制

在进行混凝土原材料选择过程中,要提前去施工现场进行全方位的勘探,对于当地的自然资源以及人文环境进行一个系统地了解,进而在进行混凝土原材料的购置时要根据实际情况进行选择。同时,质量过关的原材料是能够浇筑有效混凝土的物质基础,同时还需要人们根据情况建立一个得当的、完整的处理机制,这样能够有效保证管理机制的正常运转。除此之外,相关管理部门要重视对施工人员的专业性培养,在选择施工人员时注意制定考核机制,不断对施工人员定期进行专业能力的考核以及培训,对于考核、培训成绩出色的施工人员予以一定的奖励,并及时更换专业素养不过关的人员。

在相关技术人员进行混凝土原材料控制过程中,要严格按照计划把控混凝土材料的比例。按照比例配制只是一

部分,相关技术管理人员还要根据社会的实际发展以及人们的需求来对运行模型进行创新以及查缺补漏,在保证建筑质量的同时有效提升施工效率。除此之外,相关管理人员也要通过结合混凝土的强度来对质量配比进行有效的全面管理,在根据实际情况对水泥以及其他材料用量控制的同时,还要重视减少缝隙,从混凝土这一材料的质量人手,进而提升整个建筑的质量以及耐用性。

3.2 严格把控混凝土浇筑过程之中的质量监控

科学的施工方法能够有效保障在混凝土浇筑过程以及产生裂缝等情况时有一个保障。那么这就要求相关监管部门在进行混凝土浇注的过程之中,制定合理的施工计划,科学地进行混凝土浇筑,做好一系列可能会出现的状况的预备措施。在进行混凝土浇筑的过程之中,相关施工部门可以尝试使用分层施工。这种施工方式就是让施工人员在浇筑第一层之后,在初凝之前进行第二层浇筑,以此类推,这样能够使混凝土均匀散热,这种方法对于比较小型的建筑比较适用。大的建筑可以采用以水平为基础的分段分层来进行混凝土的相关浇筑工作。

3.3 加固对混凝土防护措施

为了能够达到对混凝土的保湿目的,就要求相关施工人员在混凝土浇筑之后立即使用面积较大的塑料薄膜进行全面覆盖,这种做法比较简单,成本也比较小,同时也能够最有效地将水分存在混凝土之中,以便防止混凝土因为表面与混凝土内部湿度不同而产生的混凝土裂缝问题。由于使用混凝土进行施工的多为大型的户外建筑,因此环境情况多变且不易掌控,那么就要求相关施工人员在进行对混凝土防护的同时也要时刻关注天气以及温度的变化,使用相对应的防护措施。

例如:我国夏季在进行混凝土作业时,施工人员要选择温度较低的时间段进行作业,这种做法能够有效缓解因为温度差而影响混凝土的质量;在冬季,由于湿度较低,相关施工人员就要有效采取保湿的措施,可通过覆盖塑料薄膜等来保证混凝土的恒温。[2]

4 结语

在进行建筑施工作业时经常会使用到混凝土,但其中可能会产生裂缝的问题影响建筑质量。技术团队要对施工地点的自然环境进行全面的勘探,施工时要关注环境的变化,根据环境变化采用适当地预警措施。重视施工后续的检查工作。这样才能够有效解决问题,提升建筑质量,让人们在安全、舒适的建筑中工作、学习。

参考文献:

- [1] 李义宇.建筑施工中混凝土裂缝控制技术的研究 [J]. 建材与装饰,2020(08):17-18.
- [2] 周子情.建筑混凝土施工的裂缝原因及其防治技术 [J]. 四川水泥, 2020(02):30.